

# স্মার্ট বাংলাদেশ বিনির্মান বিষয়ক কর্মপরিকল্পনা

সংস্থার নাম/ প্রতিষ্ঠানের নাম: পটুয়াখালী বিজ্ঞান ও প্রযুক্তি বিশ্ববিদ্যালয়


ভিশন: জাতীয় ও বৈশ্বিক চ্যালেঞ্জ মোকাবেলার লক্ষ্যে উন্নত জ্ঞান ও দক্ষতা সম্পন্ন পেশাদার জনবল গড়ে তোলতে উৎকর্ষতার কেন্দ্রে পরিণত করা।

মিশন: জাতির সেবা প্রদানের লক্ষ্যে দক্ষ ও আলোকিত জনবল সৃষ্টির জন্য স্নাতক ও স্নাতকোত্তর পর্যায়ে আধুনিক শিক্ষা, গবেষণা, প্রশিক্ষণ প্রদান ও যোগ্য উদ্যোক্তা তৈরি করা।


উদ্দেশ্য:

- ১। স্মার্ট বাংলাদেশ বিনির্মাণে স্মার্ট নাগরিক তৈরিতে মানসম্পন্ন প্রযুক্তিসমৃদ্ধ শিক্ষা কারিকুলাম প্রবর্তন করা।
- ২। চতুর্থ শিল্প বিপ্লবের চ্যালেঞ্জ মোকাবেলায়র জন্য দেশীয় ও আন্তর্জাতিক কর্মবাজারে প্রতিযোগিতাশীল প্রযুক্তিগত দক্ষ জনশক্তি তৈরি করা।
- ৩। শিক্ষা ও প্রযুক্তি সমন্বয়ে বিশ্ববিদ্যালয় ও সরকারের স্বচ্ছ, জবাবদিহিমূলক একাডেমিক ও প্রশাসনিক ব্যবস্থা তৈরি করা।

(১)	(২)	(৩)	(৪)	(৫)	(৬)	(৭)	(৮)	(৯)	(১০)
ক্র.	স্মার্ট বাংলাদেশ অর্জনে আপনার অধিদপ্তর/অধীনস্ত দপ্তর/সংস্থার করণীয় কী কী?	প্রত্যাশিত ফলাফল কী হবে?	করনীয় বাস্তবায়িত হলে কোন সমস্যার সমাধান হবে?	সংশ্লিষ্ট স্মার্ট স্তর/স্তরসমূহ (স্মার্টসিটিজেন/গভর্নেন্ট/সোসাইটি/ইকোনোমি)	২০২৫ সালের মধ্যে কতটুকু বাস্তবায়িত হবে?	২০২৮ সালের মধ্যে কতটুকু বাস্তবায়িত হবে?	২০৪১ সালের মধ্যে কতটুকু বাস্তবায়িত হবে?	বাস্তবায়নকারী সংস্থা	সহযোগী দপ্তর/সংস্থা
১	4IR প্রযুক্তিসমৃদ্ধ আউটকাম বেইজড কোর্স কারিকুলাম অন্তর্ভুক্তকরণ	4IR/5IR এর প্রযুক্তিসমৃদ্ধ মানবসম্পাদ তৈরি হবে	4IR/5IR চ্যালেঞ্জ মোকাবেলায় দক্ষ জনবল তৈরি, উদ্যোক্তা তৈরি, বেকার সমস্যা হ্রাস পাবে	স্মার্ট সিটিজেন/স্মার্ট ইকোনোমি/স্মার্ট সোসাইটি	২৫%	৫০%	১০০%	বিভাগ, অনুষদ	আইকিউএসি

  
প্রফেসর ড. সত্যোদী কুমার বসু  
রেজিস্ট্রার (স. দা.)  
পটুয়াখালী বিজ্ঞান ও প্রযুক্তি বিশ্ববিদ্যালয়  
পটুয়াখালী-৮৩০২

২	শিক্ষার্থীদের Hands on training এর মাধ্যমে Cartiness পদ্ধতির সাথে সম্পৃক্তকরণ	প্রতিযোগিতাশীল দক্ষ জনবল তৈরি হবে	দক্ষ জনশক্তি তৈরি, নতুন কর্মবাজার তৈরি, বেকার সমস্যা সমাধান হবে।	স্মার্ট সিটিজেন/স্মার্ট ইকোনোমি/স্মার্ট সোসাইটি	২৫%	৫০%	১০০%	বিভাগ, অনুষদ	
৩	একাডেমিক ও প্রশাসনিক কাজে বিশ্ববিদ্যালয়ের ডি-নথি, অটোমেশন সিস্টেম চালুকরণ।	কাজে স্বচ্ছতা, জবাবদিহিতা ও গতিশীলতা আনয়ন	সেবা প্রাপ্তি সহজ হবে, দীর্ঘসূত্রিতা দূর হবে, দুর্নীতি রোধ হবে	স্মার্ট সরকার/স্মার্ট সোসাইটি/স্মার্ট ইকোনোমি	২৫%	৮০%	১০০%	প্রশাসন	আইসিটি সেল
৪	একাডেমিক ইন্ডাস্ট্রিজ কোলাবোরেশন করা এবং গবেষণালব্ধ ফলাফল দিয়ে নাগরিক সেবা সহজীকরণ	দক্ষ জনশক্তি, অর্থনৈতিক উন্নতি, গবেষণালব্ধ ফলাফল মানবসেবায় ব্যবহার হবে।	স্টার্টআপ কোম্পানি তৈরি, উদ্যোক্তা তৈরি, কর্মসংস্থান সৃষ্টি হবে	স্মার্ট সিটিজেন/স্মার্ট ইকোনোমি/স্মার্ট সোসাইটি	২৫%	৫০%	১০০%	বিভাগ, অনুষদ	প্রশাসন

  
 ২৫/০৬/২০২৪  
 প্রফেসর ড. সত্যেন্দ্র কুমার বসু  
 রেজিস্ট্রার (অ. দা.)  
 রাজশাসী বিজ্ঞান ও প্রযুক্তি বিশ্ববিদ্যালয়  
 মুম্বই, পুণে-৪১১০০২